

社区建照护中心,幼儿园办“小小班”……湖北咸宁——

# 就近满足家庭托育需求

本报记者 范昊天

## 关注一老一幼 优化社区服务②

婴幼儿的健康成长,关系着万千家庭的未来。自2019年6月被湖北省卫健委确定为全省促进3岁以下婴幼儿照护服务发展示范试点以来,咸宁市积极推进社区适儿化改造,建设多种形式托育机构、丰富拓展托育课堂和实践活动,切实解决群众后顾之忧。

### 发展社区托育 完善配套设施

在咸宁市咸安区文笔路社区畔山林语小区党群服务中心一层大厅内,不时传来孩童的欢笑声。几名幼童在爬行垫上玩耍嬉戏,两名稍大一点的孩子在老师的指导下练习乒乓球,周志芳等志愿者带着一些孩子在做手工。

52岁的社区居民刘艳,正带着1岁的外孙喻哲浩在沙发上休息。“多亏社区提供了这样一个带娃的好去处,不仅有爬行垫、扭扭车和各种玩具,还有专门的手工、运动、棋类和阅读区,免费提供各种儿童读物。”刘艳说,每天都有几名志愿者守在这里,带孩子玩耍和学习,保证孩子们的安全。

文笔路社区党委副书记钟军说,这个400余平方米的空间,原来是小区开发商交付给社区的公共服务用房。去年以来,社区将其打造成纳凉服务点和社区儿童之家,为社区居民尤其是有婴幼儿的家庭提供免费的托育服务场所和设施。每周六,社区党委还会联合附近的青龙山高中开展“快乐星期六”活动,请来学校的体育、音乐等课程老师,

### 核心阅读

推进社区适儿化改造,建设多种形式托育机构、丰富拓展托育课堂和实践活动……近年来,湖北省咸宁市出台多项政策措施,推进落地见效,提升婴幼儿家庭获得服务的可及性,切实解决婴幼儿家庭后顾之忧。

为辖区内儿童教授文体课程。

除了室内的场所,小区室外还集中设置了跷跷板、秋千等儿童娱乐设施。同时,在居民楼门口的台阶旁,专门设计了便于婴儿车出行的坡道。“这个设计很人性化,坡道的角度也比较平缓,带娃出门既方便又安全。”刘艳一边说着,一边推着婴儿车,轻松上了楼梯间。

近年来,咸宁大力发展社区托育服务,鼓励利用社区党群服务中心等资源建立婴幼儿照护中心,推进社区适儿化改造,建立以社区为依托、机构为补充、普惠为主导的托育资源供给体系。7月以来,在全市社区党群服务中心和小区红色驿站共设立了66个公共服务空间,除了休闲纳凉,还提供婴幼儿照护设施和托管服务,满足群众家门口的托育需求。

### 丰富托育形式 增加服务机构

“早上8:06,测温:体温36.1摄氏度,一切正常”“早上8:14,喝水:今天在幼儿园第一次喝水,喝水量120毫升”“早上8:21,进餐:美好的一天从早餐开始”……8月26日一早,宋晚霞开车送孩子到托育园后,回到超市上班,手机屏幕上弹出孩子的几条实时动态。

“通过这个智慧托育平台,我们可以在手机上实时掌握孩子在托育园的各种状态,作为家长更加放心。”宋晚霞说。

宋晚霞和丈夫在咸安区金泉湾小区经营着两家超市,家里大女儿10岁,二宝孙嘉岳2岁10个月,此前一直是孩子的奶奶帮忙照顾。“老人年纪大了,在城里住不太习惯,我们就让她回去休息。”宋晚霞说,今年初,孩子奶奶回了通山老家。

孩子太小,还没到上幼儿园的年纪;夫妻俩平时要照看生意,也没办法一直陪着孩子。孩子怎么照顾,成了夫妻俩头疼的问题。今年6月,宋晚霞在附近的温泉阳光幼儿园了解到,为解决周边社区3岁以下婴幼儿托育难题,该幼儿园在水岸澜庭小区新开了一家阳光安尔托育园,距离自家只有500米。

宋晚霞上门走访后,园长蔡勤同意可以让嘉岳先试读两天。“以前不了解,觉得把孩子放在托育园还有点不放心。观察了两天,发现老师们照顾孩子很细心,吃喝玩都有保障。”宋晚霞说,孩子每天在园生活、玩耍的情况还会被拍成小视频发到家长群。

硬件上,托育园的教室宽敞明亮,设施齐全,楼顶还有草坪、塑胶篮球场等户外活动场所。同时,还有防夹手的门、防摔的软楼梯等人性化设计。收费上,该园是政府支持建设的普惠型托育园,每月餐费和保教费合计1400元,就近入园、按学期报名还有优惠。市里对在登记备案托育机构或取得办学许可证幼儿园入园托的政策内二孩及以上婴幼儿,每学期还发放500元入托补贴。

近年来,咸宁增加托育服务供给,引导有条件的幼儿园通过“小小班”等形式,延伸覆盖至3岁以下幼儿。同时,通过支持用人单位为职工提供福利性托育服务、加快建设公办托育服务机构、引导社会资本创办托育机构、探索居家照顾的“家庭托育”等多种形式,推进托育机构建设。

“力争到2025年底,全市乡镇(街道)至少建立一所普惠托育服务机构,每个社区均有提供全日托、半日托、计时托、临时托等婴幼儿托育服务机构。”咸宁市卫健委副主任廖晓玲说,目前全市具备托育服务能力的机构已有149家,每千人常住人口拥有托位数达3.8个。

### 普及科学知识 促进规范照护

“6个月大时,开始添加半固体食物,如米糊、菜泥、果泥等;7—9个月时,可由半固体食物逐渐过渡到可咀嚼的软固体食物……”

周六上午,在咸宁市妇幼保健院托育服务指导中心,7名家长在儿童保健科医生的指导下,利用鸡蛋、胡萝卜等食材,学习制作宝宝的辅食。而在隔壁的医教体融合应用

## 民生观

积极发展婴幼儿照护服务,数量要提上来,千方百计扩大服务供给;质量要跟上去,持续不断提升服务水平

# 呵护婴幼儿健康成长

周春媚

拓展社区托育服务功能,完善婴幼儿照护等基本公共服务设施;支持有条件的用人单位为职工提供福利性托育服务;鼓励和支持有条件的幼儿园招收2—3岁幼儿……前不久,国家卫健委等17个部门联合发布《关于进一步完善和落实婴幼儿照护服务的指导意见》,围绕婴幼儿照护的难点和痛点,提出了多项具体措施,切实减轻家庭养育负担,为幼有所育提供更坚实的支撑。

0—3岁婴幼儿是社会上“最柔软的群体”。托育服务不仅关系着婴幼儿的健康成长,也关系着千家万户的福祉与国家民族的未来。婴幼儿照护是困扰不少家庭的难题。积极发展婴幼儿照护服务,既是解决群众急难愁盼问题的现实需要,也是积极应对人口老龄化、促进人口长期均衡发展的必然要求,作用重要,意义深远。

积极发展婴幼儿照护服务,数量要提上来,千方百计扩大服务供给。一方面,要统筹各方资源,鼓励多方参与。比如,支持社区盘活未充分利用的空间,设立托育服务点,为家庭提供就近可及的托育服务;鼓励企事业单位在单位内部兴办托育机构;引导有资质的社会力量提供全日托、半日托、临时托等托育服务,满足家庭的多元化需求,等等。另一方面,要发挥政府主导作用,加强政策支持力度。通过场地租金减免、水电气费用优惠、提供财政补贴等措施,降低运营成本,让托育服务价格更实惠、更亲民。

积极发展婴幼儿照护服务,质量要跟上去,持续提升服务水平。设施是否安全可靠?食品卫生有无保证?老师是否具备专业资质?对孩子的照护是否细致到位?这些问题牵动着每一名家长的心,也决定着群众的满意度。因此,有关部门要完善相关管理规范,加强监管力度和质量评估,在消防安全、营养喂养、师资队伍等方面强监督、严把关。同时,加大托育行业师资力量建设,实行从业人员职业资格准入制度和专业培训制度,加快补齐人才短板。

用坚实有力的举措,悉心呵护好“最柔软的群体”,我们相信,越来越多的婴幼儿将得到安全健康、科学规范的照护,茁壮成长起来。

## 河北保障农村低收入群体住房安全 已排查处置农村危房4794户

本报石家庄9月4日电(记者邵玉姿)记者从河北省住房和城乡建设厅获悉:今年以来,河北各地认真落实农村住房安全动态监测机制,持续做好动态排查处置工作,及时发现解决新增农村住房安全问题。截至目前,全省共排查发现新增农村危房4794户,均已通过危房改造等途径解决。

河北高度关注各地强对流天气预警信息,指导各地有效防范汛期住房安全风险,加强汛期农村住房安全排查,特别对山边、水边、地质灾害易发区等区域开展重点排查,对农村低收入群体等重点对象进行重点监测。各地对农村住房安全情况定期排查摸底,拓展住房安全监测渠道和手段,提高住房安全排查监测效率。对存在的住房安全问题,建立到户台账,逐户跟踪问题解决。

## 贵州多措并举扶持特殊教育发展 到2025年,适龄残疾儿童义务教育入学率达97%

本报贵阳9月4日电(记者陈逸隽)《贵州省“十四五”特殊教育发展提升行动计划实施意见》(以下简称《实施意见》)日前印发,提出到2025年,适龄残疾儿童义务教育入学率达到97%,非义务教育阶段特殊教育规模持续扩大。

《实施意见》部署了特殊教育发展的重点举措,包括持续完善特殊教育体系,增强特殊教育保障水平、提升特殊教育师资能力、提高特殊教育教学质量、加强特殊教育信息化建设5个方面。鼓励20万人口以上的县(市、区)办好一所达到标准的特殊教育学校,鼓励有条件的地区探索建立从学前至高中全学段衔接的十五年一贯制特殊教育学校。

## 宁夏加强养老服务设施用地管理 严禁用于住宅、商业开发

本报银川9月4日电(记者秦瑞杰)近日,宁夏回族自治区印发《关于加强养老服务设施用地管理的通知》(以下简称《通知》)。《通知》要求,严格禁止利用或变相利用养老服务设施用地进行住宅、商业开发,改变养老服务设施用地用途用于住宅、商业等房地产开发的,依法收回建设用地使用权。《通知》要求,各市、县要梳理完善国土空间规划、用途管制、土地利用、不动产登记工作流程,严格审查国土空间规划编制中涉及养老服务设施有关内容,确保养老服务设施用地规模达标、布局合理;严格审查新建住宅项目的建设设计方案等,对不符合规划条件、养老服务设施规划设计规范标准和配建要求的,不予核发建设工程规划许可证,不予通过规划核实。

本版责编:商 畅 白真智 周春媚



## 直播促增收 产业促发展

近年来,江苏省向农市大力发展葡萄种植等特色农业,建立专业合作社,引导农户统一生产标准,并探索利用网络直播等形式拓宽销售渠道,确保增产增收。图为9月3日,在句容市茅山镇丁庄葡萄分选中心,种植户在直播带货。

封疆江摄(影像中国)

## 奋斗者正青春

中山大学中山眼科中心副主任林浩添——

# 推动医疗创新 守护患者光明

本报记者 程远州

个念头,林浩添将白内障防治作为其主要临床工作和研究方向,向着白内障这一致盲性眼病发起进攻。

林浩添介绍,针对老年人的白内障手术早已比较成熟,但对于先天性白内障的治疗一直是世界级难题。“儿童眼部发育尚未完成,其解剖结构、特点与成人差异较大,手术难度大、风险高,且并发症多。”林浩添说,在我国,先天性白内障患病率大约是万分之五,其中致盲率为12%—30%。一旦患病,就将对孩子一生及家庭造成巨大影响。

从2010年开始,林浩添加入导师刘奕志的团队,研发白内障微创和超微创技术,在临床工作之余,坐上了科研的“冷板凳”。经过多年努力,其在团队通过激活原组织内源性干细胞的损伤修复功能,实现了功能性晶状体再生,设计出针对先天性白内障患儿的超微创手术技

术,为无数患儿家庭带来了希望。在多年的临床工作中,林浩添越来越深刻地体会到眼科医疗的痛点——大部分基层医疗机构没有专业的眼科诊疗力量,三甲医院眼科里则是患者扎堆。林浩添每周的白内障门诊,要连续看诊五六十名患者,常常连口水都顾不上喝。

“科研必须面向患者最迫切的需求。”林浩添说,在积累了大量临床数据之后,他开始思考如何将只作为档案保存的数据盘活,用于临床诊断。从2013年开始,他将研究重心放在了医疗大数据和人工智能领域,努力寻找一种更有效的致盲眼病防治手段,为基层医疗机构赋能。

从人工收集数据,到建立并不断改善模型算法,再到逐步实现疾病自动诊断和预测;从白内障诊断扩展到角膜疾病、眼底疾病、近视疾病,再到通过眼科的诊疗数据提

示和筛查全身疾病,林浩添团队像拓荒牛一样不断创新,一步步将梦想变成真。

发布《眼科标准数据集》行业标准,研发构建人工智能白内障诊疗云平台、开设眼科人工智能机器人门诊,完成眼科多病种人工智能真实世界研究……林浩添的团队陆续取得多项突破性成果,已拥有系列技术专利,获得国家药品监督管理局颁发的眼科人工智能软件Ⅲ类医疗器械产品注册证。

在广州市越秀区,林浩添团队研发的“AI眼科医生”,已完成了对3个社区居民的常见眼底疾病筛查。社区只需要设一名操作裂隙灯显微镜的工作人员,即可实现白内障的早诊早治,如果需要手术,还可以“一键转诊”到医院进行手术。目前,林浩添团队正在将眼病智能诊疗技术在粤港澳大湾区各级医疗机

构落地应用,探索基于人工智能的新型眼病“三级诊疗”模式。

既要出门诊,做手术,又要给本科生上课、带研究生,还兼任多个社会职务,林浩添的工作排得很满。但即便如此,他每周仍要抽出一个上午的时间召集研究小组会,点评每一名学生的研究进展并答疑解惑。

“虽然人工智能可以为医生减负,但眼科医生力量还很薄弱,加快人才培养非常重要。”林浩添说,他要求学生以创新性思维解决现实难题,团队里的每个人都牢记一句话:“患者的需求就是我们的努力方向。”

针对小儿眼科医生不足,婴幼儿难以配合医生检查等问题,林浩添团队在标准医院场景下录制婴幼儿眼部特征、用眼行为等视频,分析了4196例、共20980分钟婴幼儿的行为学表型视频大数据,建立基于行为模式的婴幼儿智能视功能客观筛查系统,为防治儿童盲迈出了具有里程碑意义的一步。

“争取在不久的将来,父母不用带孩子到医院,只需要一段视频,就能判断小朋友有没有视功能损伤。”林浩添说。